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Este o apariţiune forte ciudată, 
că Ungurii vorbescü mereu de Ro
mâni, de mişcarea română, de as- 
piraţiunî daco-române etc. etc. şi 
totuşi, când e vorba de o înţele
gere cu Românii, îşi uită de ceea 
ce suntü aceştia şi-i consideră nu
mai ca pe nisce cetăţeni nemul- 
ţămiţi ai Ungariei, tără de naţio
nalitate, fără de nisuinţe şi aspi- 
raţiunî deosebite naţionale.

Cu aceşti cetăţeni nemulţămiţi, 
cari se numescü „Valachî“, Un
gurii ar vrea chiar se se împace. 
Ei recunoscu, că Valachii suntü 
mulţi la num erű şi că nu e bine 
ga ei sé fiă amăriţî şi mâhniţifaţă 
cu stăpânirea ungurescă. Dér când 
e vorba de a-i împăca, Valachii 
íncéta de a mai fi unü poporü cu 
o desvoltare deosebită naţională 
înaintea Ungurilorü, şi suntü con
sideraţi ca o colectivitate de in
divizi nemulţămiţi, ér causa ne- 
miilţămirei lorü nu se caută acolo 
unde în adevérü este, în nerespec- 
tarea individualităţii lorü deose
bite, ci se pretinde, că ea îşi are 
isvorulü numai într’o renitenţă 
încăpăţinată şi órba contra statu
lui şi a instituţiuniloru lui.

Face o im presiune de totü ri- 
diculă, când foile maghiare scriu 
articull lungi întitulându-i: „miş
carea română“, „agitaţiuni între 
Români“, „Românii în Ungaria“ 
etc. etc. şi totuşi, când vine la 
adecă, acestorü Români, cari facü 
acésta mişcare şi agitaţiune, nu 
li-86 recunósce calitatea de po
poru cu limbă, obiceiuri şi aspi- 
raţiunî deosebite.

Ori esistă unü poporü românu 
in Transilvania şi Ungaria, în sî- 
nulö căruia se produce mişcarea 
şi agitarea, care neliniştesce atátü 
de multü pe cei dela putere, ori 
nu esista. Dâcă esistă, atunci 
trebue sé se ţină sémá de elü, ca 
poporu, şi este o absurditate a vorbi 
de nisuinţele şi dorinţele Româ- 
niloru şi totuşi a nu recunósce 
individualitatea lorü naţională. 
Déca nu esistă, atunci de ce se mai 
face atâta gălăgiă în foile ungu- 
reBűi cu Românii, cu cestiunea 
română, cu agitaţiunile şi aspira- 
ţiunile române ş. a.?

Este lucru ínvederatü, că fi- 
indö vorba de o înţelegere cu Ro
mânii, de o liniştire a spiritelorü 
agitate române, de o resolvare a 
cestiunei române şi aşa mai de
parte, trebue sé se facă ceva cu 
privire la Români, ca poporu, căci 
a vorbi mereu de Români şi a nu 
recunósce apoi, când e vorba de 
mulcomirea lorü, decátü numai 
nisce indivizi fără de nici o în
suşire propriă naţională, este o 
contracjicere absurdă, care numai 
într’unu capü sucitü şovinistu se 
póte ivi.

Şi trebue se recunóscemü cu 
părere de réu, că pericululü celü 
mare în raporturile nóstre cu Un
gurii este, că aceştia ne recunoscü 
ca Români şi ca individualitate 
naţională numai când e vorba se 
lupte în contra nostră, dér îndată 
ce e vorba se se împace cu noi,

nu vorű se vedă în noi, decátü 
numai nisce indiviefí malcontenţî 
fără de nici o îndreptăţire.

Numai aşa ne putemü esplica, 
că ei vedü greutatea resolvărei 
cestiunei române în faptul fi, că 
Românii nu suntü aplicaţi în func
ţiunile publice, adecă în aşa <}is’a 
cestiune de pâne. In adevérü ínsé 
se tractézá aici numai şi numai 
de interesele de vieţa ale indivi
dualităţii naţionale române.

Acestei individualităţi naţio
nale trebue se i se facă înainte 
de tóté dreptate. Décá acâstă in
dividualitate esistă pentru Ma
ghiari, când e vorba de lupta lorü 
cu scopü de a-i împedeca desvol- 
tarea şi de a-i nimici rădăcinele, 
trebue sé esiste şi atunci, când se 
tractéza de curmarea duşmaniilorfi 
printr'o înţelegere cu Românii.

Tote apucăturile, ce nu cores- 
pundü acestui postulatü suntü nu
mai dovec[i despre falsitatea ad- 
versarilorü noştri şi despre răuta
tea intenţiunilorâ lorü.

Adunarea generală
a „Associaţiunei transilvane pentru litera- 

tura română şi cultura poporului românu“.

Sibiiu, 17 (29) Augustü 1892.

(Raportü speciala al „Gaz. Trans aJ 

(Urmare).

Şedinţa a I I  a din 16 (28) Aug.

Ş»dinţa a dóua s’a ínceputü la 10y2 

óre a. m. După autenticarea procesului 

verbalö alü şedinţei I., se cetescü tele 

gramele de felicitare, sosite la adresa 

„Asociaţiunii“, din Deva, Sőlagiu, Nă- 

séudü, Bistriţă, Baia-Sprie, ŞişescI, Bor- 

secö, Grraz, Anvers, Brăila etc.

La ordinea cj’^ i  urmeză rapórtele 

comisiunilorü esmise în şedinţa I., a co- 

misiunilorü pentru esatninarea soootele 

lorü pe 1891 şi a proiectului de budgetü 

pe 1893. Apoi a oomisiunei pentru esa- 

minarea raportului generală şi a propu

neri lorü.

Pe basa acestorü raporturi adunarea 

ia la cunoscinţă raţiociniultt şi raportulü, 

dă absolutorü comitetului pe eserciţiulO 

anului 1891, votâză budgetulü propusü 

pe 1893 cu o mică modificare la posiţia 

bibliotecii, a cărei dotaţiune se urcă dela 

fl. 100 pănă la 200, mai departe se es- 

primă mulţămită comitetului pentru-că a 

esoperatü dreptulü de publicitate pentru 

şc0la de fetiţe a „Asociaţiunii^, apoi 

d-nei Ana Moga n. Bologa pentru fun- 

daţiunea de fl. 1000, institutului „Albina“ 

şi zelosului ei directorü Parteniu Cosma 

pentru colectele făcute în favorulü „Aso

ciaţiunii“, d-lui Maniu, nőt. publicü şi 

studenţilorfi din Anvers pentru marini- 

mosulü lorü spriginü materialo, şi d-lui 

asesorü consist. Z. Boiu pentru redac

tarea oiganului „ Asociaţiunii “. După 

aceste adunarea îşi esprimă prin sculare 

adâncile sale regrete pentru perderea 

membrului séu fundatorü, marele metro- 

politü IoanÜ Yancea şi a fostului primü 

secretarü Ioanü Popescu, preoum şi peii 

tru perderea altorü membri ai séi, ré 

posaţî dela adunarea generală ultimă în- 

oóce. O deosebită satisfacţiune a causatü 

oonstatareu, că şcola „Asociaţiunii“ pro- 

gresezâ cu paşi siguri în tóté direcţiunile, 

fiindu în stare şi în privinţa materială a-şî 

acoperi lipsele, a se susţine.

Urmándü la ordinea dilei alegerea

oomitetului şi a funoţionariloră pe noulü 

periodă de trei ani, la propunerea co- 

misiunii de candidare se alegă prin acla- 

maţiune următorii: 1) Ia comitet: George 

Bariţiu, preşedinte; Dr. Ilarioaü Puşcariu, 

vicepreşedinte, şi membrii: Hania, Şu- 

luţaţ Dr. Rusă, Cosma, Papiu. Frăţeşti, 

Br. Ursii, Creţu, Diaconovici, Simonescu, 

ér suplenţl: Voileann, Fdea, Dr. Frâncu, 

Candred, Dr. Crişană şi Toganu, 2) Funo- 

ţionarl: secretarü I. Zah. Boiu , secretarü

I I  Dr. A. Frâncu, cassarü GL Candrea, 

controlorü Nioanor Frăţeşti, bibliotecara 

Togană.

Autenticarea procesului verbalü alü 

acestei şedinţe se concrede comitetului, 

ér loculü viitórei adunări generale, în 

urma cererei despărţământului Năsăudfi, 

se stabilesce la Náséudü.

Ou aceste adunarea generală, prin- 

tr’unü mioü 'discursü alü preşedintelui, 

se declară de încheiată.
In genere şedinţele au decursü în 

ordinea oea mai bună; membrii de faţă 

au arätatü multü interesü pentru lucră

rile „Asociaţiunii“.

Sara a urmatü concertulü corului 

de plugari din Chiseteu, cu concursulü 

musioei orăşeneşol, aşteptată cu multă 

curiositate din partea publicului.

Programulü a fostü urmätorulü :

Programa: 1) Marşulfl lui Mihaiu;

2) „Tätarulü“, corü de S. NasievicI; 3) 

Ouverture „Semiramide“, de G. Rossini;

4) a1) „pis’a badea“, corü de G. Musi- 

cescu. b) „Aroaşulfi lui Ştefană Vodă“, 

corü de O. S. Porumbescu; 5) Melodii 

românesol, cuadrilü de P. Hermann; 6)

a) „Résai lună“, corü de G. Musicescu,

b) „Baba şi MoşnâgulQ“, corü de G. Mu- 

sioesou ; 7) Ft»ntasiă din opera „Der 

Freischütz“, de G. M. v. Weber; 8) „Ju

nimea parisianä“, corü de Adam; 9) 

„Inima mea pentru a ta“, valsü de Iva- 

novicl; 10) „Hora Dobrugeană“, corü de 

N. PopovicI; 11) Sunete române, pot- 

pouri de P. Hermann.
Tóté piesele au fostü eseoutate cu 

preoisiune şi acurateţă, aşa că pubiiculü 

a rémasü încântată şi pe deplinü satis

făcută. Bravii corişti au fostă aplaudaţi 

frenetică şi n’avemü, decátü sé aduoemü 

tributulü nostru de admiraţiune zelo

sului lorü oonducétorü, paroohulü Şepe- 

ţianu, că i-a adusü la atâta perfecţiune 

musicală. Ar fi de dorită, ca unü spe- 

oialÍ8tü în arta musicală ső apreţieze 

după merită resultatulă oe l ’a secerată 

corulă în acestă produoţiune.

Luni în 17/29 Augusta s’a făcută 

proiectata escursiune la Sălişte, cu par

ticipare nu"\érósá. Corulă plugariloră 

din Chiseteu va da şi acolo ună con

certă şi suntemü siguri, oă va stóroe ad- 

miraţiunea Sălişteniloră, întocmai ca 

şi aceea a Sibiienilorß. N’au decâtă séi-i 

ia de modelă, atâtă bravii SăliştenI, câtă 

şi alte comune românescl, ca sé putemü 

avé în curéndü şi noi coruri de plu

gari, prin cari sé putemü aréta stréini- 

lorü hărnicia némului nostru şi pe acestü 

térémü.
Raportorulä.

(JKON1CA POLITICA.
— 18 (30) Augustü.

Proieotulü Homerule alü partidéi 

liberale din Anglia ouprinde urmátórele 

puncte principale: Legislaţiunea actuală 

se rămână neturburată ín decursü de 

cinci ani de qlile, administraţiunea poli

ţiei şi numirea judeoätorilorü sö fiă în

sarcina unui parlamentü în Dublin, pri- 

sosulă fondului bisericescü irlandeză ső 

fiă pusü la disposiţiunea irlandeză, sé se 

creeze numai unü singurü parlamentü 

vamalü şi parlamentulü irlandezü sé nu 

fiă împuternicită a pune vămurl speciale.

30 deputaţi irlandezi voră fi ţinuţi in 

parlamentulü din Londra.
*

In 26 Augustă n. o. s’a ţinută în 

Belgradă adunarea partidei radicale din 

Serbia sub preşedinţa lui Tauşanovicl. La 
aoésta au luată parte peste 2000 de per- 

sóne. S’a primită cu unanimitate urmă- 

tórea resoluţiune: „Noi înouviinţămă pe 

deplină retragerea lui Pasiol, regretămö, 

că regenţa prin primirea dimisiunei a 
dejosită autoritatea parlamentului şi oon- 

damnămă prooederea liberaliloră, car! 

oonduşl de pofta de domniă, in contra 

voinţei naţiunei, au luatü oârma ţârei pe 

cale neparlamentară şi prin acésta au 

provocată agitare şi confusiune în ţâră 

şi au stricatü multă autorităţii Serbiei în 

strâinătate.“

„Românii m od eraţi.“

Publicăm ü ac}î în totă esten- 
siunea lui esposeulü d-lui Dr. Gáli, 
despre care amü vorbitü în nu- 
mérulü de ieri alü foiei nóstre. 
D-lü Gáli, adresându-se catră re- 
dáctorulü dela „Festi Hírlapu, or- 
ganulü semi-oficiosü ungurescü îi 
face o introducere în care da es- 
presiune bucuriei, că provocarea 
ce a adresat’o „membrului came
rei magnaţilorfi şi marelui proprie- 
tarü din comitatulü Timişului“, n’a 
rémasü tără de resultatü. E de 
prisosü a mai spune, cjice numita 
foiă, că vomü urmări cu cea mai 
mare simpatia tendinţele de în- 
trevenire şi de împăciuire ale d-lui 
Gáli şi ale Româniloru patrioţi şi 
moderaţi.

Éta, în traducere fidela româ- 
nâscă, aiurările politice ale d-lui 
Gáli:

De ună timpü ínoóce mai multe foi 

maghiare de autoritate accentuézá orga- 

nisarea inteligenţei române de direoţiă 

moderată, formarea ei într’o partidă, care 

sé ia posiţiă faţă de ultraiştl şi s0-şl 

desvolte programulü, accentuândă în 

modă căldurosă necesitatea unei înţele

geri frăţesol între Români şi Unguri şi 

punându-se în prospectă, oă opinia pu

blică maghiară va sprigini în modă efi

cace luarea în oonsideraţiune a preten- 

ţiuniloră eohitabile, ceea ce ar sprigini 

valorarea loră, fiindcă ori oe guvernă tre

bue sé se plece înaintea opiniunei pu

blice.

Pe la sfirşitulă lui Iulie a apărută 

în preţuitulă d-tale cj[iarü ună artioulă 

de fonda—despre care din causa absentărei 

mele peste vérá, n’am primită ounosoinţă 

decâtă mai târejiu — în oare se desvolta 

totă aoâstă ideiă şi în oare sunt direotă 

provocată sé mé pună în fruntea mişoă- 

rei de-a organisa o astfelă de partidă.

Cu bucuriă védü ínceputulü, oe tinde 

la promovarea înţelegerii frăţescl; îmi 

oade bine a aucji glasulü oaldü, pe care 

durere, unü timpü óre-oare nu l ’am au- 

4ita, glasulü prin care se réspándesce 

acóstá ideiă; şi ou tóté oă în amintitulü 

articulü, activitatea mea de pănă acuma 

este înălţată peste valórea ei, totuşi în
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înteresulă oausei vă datoresoG mulţumită 

pentru recunosoinţa, de oare s’a împăr

tăşită lucrarea mea ou tendinţă de-a pro

mova acesta soopâ patriotică. La tota 

oasulii ao^sta nu p6te decâtă să mă în* 

curagieze pe mine, oa şi pe alţii, ca, con

formă puteriloră nostre, şi pe viitorii să 

ne punemă în serviciulă causei de mare 

importanţă pentru patria n6stră. DorescQ 

din adenculă inimei mele, ca ou ajuto- 

rulă acelei disposiţiunl publice mai bune, 

căreia îi dau espresiune cjiarele unguresol 

în timpulă mai nou, să succedă pe de

plina realisarea înţelegerii frăţesc!.

După părerea mea, nu este între 

Maghiari şi Români oma politica de-o 
cultură mai înaltă, oare n’ar recun6sce, 

oă pentru aşi asigura viitorulă contra 

duşmanului oomuna, elementula româna 

şi cela maghiara trebue să se alieze 

strînsă unuia ou altuia.

Cine are seriosa în vedere marele 

scopa, aoela trebue să ve^ă, că pentru 

a se putâ faoe acesta, e nevoiă de in

dulgenţă împrumutată, de întărirea încre* 

derei reciproce. E lipsă mai alesă de 

tota aoeea, ce servesoe la întărirea sta

tului ungarii şi a României, a sprigini 

ac6sta cu bunăvoinţă reoiprocă şi por- 

ninda din acesta puncta principala sunta 

a se judeca cestiunile, ce se ivescă atâta 

într’ună stata, câtă şi în altuia, ca şi 

între amândouă statele. De-aicI emaneză 

necesitatea, nu numai a unei oonvenţii 

comerciale din cele mai intime, ci tota* 

odată şi-o alianţă ofensivă şi defensivă. 

E  neîndoiosa, că una astfelă de con- 

cepta l’a condusa pe marele nostru băr- 

bata de stata, fericitula conte Iuliu An- 

drâssy, şi pe bărbaţii de s^ată ai Româ

niei, când au înfiiuţata prima convenţiă 

oomercială cu România.

Nici Ungariei, nici României nu le 

este iertata a sprigini o direcţiă, care 

ţintesce la atacarea integrităţii teritoriale, 

fiindcă acesta sgudue ori ce încredere; 

ci dimpotrivă, şi una şi alta, la t6tă ooa- 

siunea, trebue să dovedesoă hotărîrea cea 

mai neîndoi6să şi tare, cum fiă care din

tre ele, din puncta de vedere ala apă- 

rărei teritoriului, să conteze cu siguritate 

una la spriginula celeilalte.

Lupta în oontra dualismului pe lângă 

astfelă de suposiţiă, ba chiar şi din punota 

de vedere românesca, o considera, ca pe-o 

încercare de sinucidere; în casula căderii 

dualismului, nu se p6te închipui altă 

formă de stata în Ardela, decâta una 

prin care ar ajunge la domniă acela ele- 

menta, care este duşmanulă amândurora; 

prin urmare dela o astfelă de schimbare 

a formei de stata, Românii încă nu pota 

aştepta bine, ci numai rău.

Faţă ou principiile stabilite aiol, să 

luăma aoum la esaminare cestiunea de na- 

ţionalitate.

Desvoltarea istorică şi straformaţiu- 

nile de stata au adusa ou sine, că Ro

mânii în Ungaria locuesoa în masse mai 

mari şi mai compacte, şi în virtutea tra

diţiilor moştenite dela străbunii loră, ei se 

alipesca strînsa de religia şi naţionali

tatea lora. Ca câta mai multa păşesce 

în plana însemnătatea individualităţii, li

bertatea individuală garantată prin con

stituţia, cu atâta, în urma serviciilora 

prestate de stata, se măresoe tota mai 

multa oultura aceluia şi se dă ou atâta 
mai multa prilegiu de-a se validita as- 

piraţiunile naţionale, crescânda şi postu

latele, cari tinda la aplicarea limbei atâta 

în legislaţiune, câta şi în guvernare.

Singura din ooncepţiunea ideală a 

prinoipiului naţionalităţii purcecjânda, 

poţi cumpăni postulatele naţionale, cari 

se estinda pănă la cele mai largi hotară; 

ne trăinda însă în lumea ideală a ome- 

nimei, — la realisarea fiă-cărei idei, atâtâ 

singuraticii, câta şi naţiunile, cum 

şi statele, trebue să ţină semă de împre- 

giurărl. Er decă acele naţiuni, cari con- 

stituesca stata independenta trebue să 

mai eoncedă din dorinţele şi postulatele 

lora, pentru unele împrejurări date; decă 

ele trebue să ţină conta de raporturile 

lora cu oelelalte state, de puterea lora 

comercială şi spirituală: trebue să recu*
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nóscema, că acele poporă, acele naţiuni, 

cari nici nu sunta independente, ci dim

preună ou alte popóre compunü una 

statö, cu atâtă mai vîrtosa trebue să 

ţină sémá de împregiurărl. Prin urmare 

caută să se recunóseá, oumcă prima ba 

rierâ peste care nu potu trece postuîatale 

de naţionalitate, o formézá pretenţiunile esis- 

tenţii statului, a cărora periclitare n’o 

sufere niol ună stata. Intre aoeste mar

gini însă se póte da necondiţionată sa- 

tisfacţiune postulatelora Románilorü în- 

oâta privesce cultivarea naţionalităţii şi 

a desvoltărei lora, precum şi participarea 

lora în legislaţiune.

Dér faţă cu acesta hotarü şi faţă 

cu aceste postulate este o mare diver

genţă de păreri nu numai între Maghiari 

şi Români, ci şi între bărbaţii de stata 

maghiari şi înrte partidele maghiare. Lu

crurile aceste sunta cu multa mai cu

noscute, de câta să fiă necesitate a-le 

considera mai de aprópe; putemü deo

sebi numéróse ourente dela o margine 

la alta.

Eu nici nu trăiescă în închipuirea, 

că însu-ml aşi fi chiămata a indica sin

gura direcţiune corectă, ori a sprijini 

aoésta cu argumentele cele mai basate. 

Cutezü însă totuşi a aminti, că după 

convingerea mea modestă, ar fi mai ou 

scopü a păşi pe urmele acelora mari 

bărbaţi ai patriei nóstre, oarl la începu

tul a erei constituţionale au ostenita la 

straformarea corăspun4ăt0re a constitu

ţiei şi la asigurarea ei, punânda astfelă 

basa marelui viitora ala ţării.

In cestiunea de naţionalitate, marele 

înţelepta ala patriei nóstre, FranciscÖ 

Deák, s’a răc^imata pe aoelü puncta de 

vedere, care, conforma adâncilora lui 

prevederi, este garanţia străluoită a iu- 

birei neasemănate de patriă şi de po- 

porü, punotü de vedere, oare, creda că 

şi acjl, trebue să-la primesoă ca pe oela 

mai coreota, tota cela ce studiâză fără 

preocupaţiune cestiunea acésta.

Legea de naţionalitate (art. de lege 

44 din 1868), creată în urma infiuinţei 

lui esenţiale, indică destula de lămurită 

hotărele între cari se pota validita pos

tulatele de naţionalitate, fără a vătăma 

interesele de vieţă ale statului; şi după 

convingerea mea acea lege, decă se a- 

plică ou bunăvoinţă, în întregimea ei 

originală şi în totă estensiunea ei, lasă 

destula terâma şi Românilora atâta pen

tru cultivarea şi desvoltarea limbei şi 

naţionalităţii lorü, câta şi pentru aplica- 

carea inteligenţii lora.

Ce privesce participarea în legisla

ţiune (dietă), respective aducerea legii 

electorale esistentă în părţile ardelene 

în armoniă cu legea electorala din Un

garia propriu ĉ isă, acésta s’a amânata 

pentru mai târ4iu, dór ea încă nici pănă 

acjl nu s’a realisata în spiritula bărba- 

ţilora mari ai patriei nóstre; ea însă tre 

bue. realisată.

Deja în primăvera anului 1884, con- 

siderânda de pericalosă acea stare pentru 

Români, care li-a creat’o păşirea lora pe 

terâmula pasivităţii, am cercată, ca pe 

elementele moderate române să le gru- 

geza în jurula unui programa, care după 

părerea mea póte să fiă primita şi de 

opiniunea publică maghiară, şi care să 

devieze dela programula dela Sibiiu.

Punctele programului, din cuvântă 

în cuvânta, sunta următorele:

1) Alipire sinceră la constituţia pa

triei nóstre ; încetarea luptei contra dua

lismului şi uniunei Ardeiului; în looă 

de acésta o nobilă emulaţiune în apăra

rea şi desvoltarea instituţiuniloră liberale 

ale oonstiuţiei nóstre.

2.) Subordonându-se astfelă aspira- 

ţiunile de naţionalitatea intereseloră sta

tului, ele nu pota să se misce decâtă 

între marginele art. de lege 44 din 1868, 

ţîntinda la conservarea naţionalităţii ro

mâne între hotarăle trase de acestă lege 

şi aplicarea perfectă a acelei legi.

3 ) Păc îrea bunei înţelegeri cu Ma

ghiarii, accentuarea comunităţii de inte

rese esistente între elementula maghiară 

şi cela română, precum şi declararea, că

garanţia viitorului tuturora pop6răloră 

din Ungaria se cuprinde în instituţiile ei 

liberale.

4.) Din punctula de vedere ală ega 

litâţii de dreptă şi ală liberalităţii, să se 

estindă legea electorală din Ungaria şi 

asupra părţiloră ardelene.

5.) Tendinţa spre perfecţionarea ad

ministraţiei.

6.) Alăturarea la partida liberală 

(guverna).

Programula acesta s’a primita în 

conferenţa număroşilora membri distinşi 

ai inteligenţei române, ţinută la 14 Maiu 

1884 în Budapesta. Partida s’a formată 

şi am fundata şi ună organă ală partidei1 

ou numele „Viitorulă“, pentru răspân

direa ideiloră cuprinse în acestă pro

gramă.

La începută partida se lăţia, mai 

târ4iu însă a scă4uta ; nu voiu să spună 

din ce cause n’a putută ajunge la majo

ritate, fiindcă trebue să înoungiură totă 

ce-ar pute nasoe amărăciune. La totă ca

sula însă o causă prinoipală a fostă ne- 

isbutirea de-a deştepta încrederea împru

mutată.

Nesuccesulă acesta însă nu este mo

tivă de a nu se încerca formarea din nou 

a partidei moderate, când se dă prilegiu 

avantagiosă pentru acesta. Qui perdidit 

numerum, incipiat iterum. La ună succesă 

însă numai atunci putemă conta, deoă 

opinia publică maghiară îmbrăţişeză ces

tiunea, er guvernul, care se ra4imă pe acea 

opiniune vaarâta neîndoiosa înclinare, de-a 

lua în considerare dreptele postulate ale 

Românilora. Pentru acesta însă e de 

lipsă nu numai ună omă, oi conluorarea 

tuturoru bărbaţiloră mai distinşi de di

recţiă moderată, mai alesă întrevenirea 

archiereiloră de ambele confesiuni, cari 

suntă aderenţii direcţiunei moderate. 

Aceştia îşi împlinescă o datoriă plăcută 

şi conformă oficiului loră, când conlucră 

ia paoînioa înţelegere, la concordia bună 

frăţisoă. E de netăgăduita, că pe calea 

clerului inferiorQ, ei au mare infiuinţă 

asupra poporului.

Primesce espresiunea deosebitei mele 

consideraţiunl.

losifu  G-âll.

SCiHILE piLEi.
— 18 (30) Augusta.

0 frumosă întrunire familiară a avuta 

locă 1a 24 Augusta n. o. în localităţile 

d-lui Ludovicît Simonu, mare proprietara 

în Sângeorgiulă de Câmpiă. Pe lângă 

număroşii membri ai familiei, au luata 

parte la acéstá întrunire şi mai mulţi 

cunoscuţi şi amici ai casei, cu totulă în 

numără de vre o 60 de persóne. La masă 

s’au rostita diferite toaste, în cari îu 

terminii cei mai călduroşl s’a dată es 

presiune sentimentului de stimă şi de- 

votamentă faţă de stăpânii acestei dis

tinse şi ospitale oase românesol din Câm

piă. După masă a urmată dansu’ă, care 

în sunetulă trumoseloră melodii româ- 

nescl ale musioei din Teaca, s’a oonti- 

nuata cu însufleţire mare pănă diminâţa. 

—x—

Er. V. Babeşu trasü in judecată. „Bu

dapesti Hirlap“ dela 27 Augusta publică

o corespondenţă din Cluşiu în care se 

4ic9, că Dr-uiü Babe^iu din BuourescI, 

făcândă o seriá de studii şi esperimentărî 

ou apele minerale, s’a pronunţată în deo 

sebi şi asupra apei minerale dela Bor

szék, constatândă, că este stricăciosă 

stomacului. Anteprenorii băiloră din Bor

szék au hotărîtă, ca se tragă în jude

cată pe d-la Dr. V. Babeşa.

— x —

Numire. Aflămă cu plăcere, că la 

propunerea ministrului ungurescă de jus

tiţia, M. Sa monarchulă a numită pe 

judele dela tabla reg. din Cluşiu d lă 

losifu Popă, jude la Curia reg. din Bu

dapesta.

—x—

Darü pentru şcolâ. D-la V. Gr. Bor- 

govanu, profesoră şi directoră şcolară în 

BucurescI, cu ocasiunea petrecerei sale 

la băile din Sângeorgiulă româna, a cer-
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oetată şi şc61a română din Ilva mare, 

pentru a căreia bibliotecă a dăruită 5fl, 

Pentru acestă dară, d-lil preotfi din 

Ilva mare, Ier. Slavoca, ca directorii soo- 

lara, esprimă pe acestă cale sinceră mul* 

ţumită d-lui Borgovană.

—x—

Constatare. La stăruinţa d-lui Cle

mente Raiou, preotă în Cohalm, venimii 

prin acesta a constata, că autorulQ co

respondenţei din Fâgăraşâ, publioată in 

nr. 130 ală „Gazetei“ din a. cM nu este 

d-sa. Acesta a declarat’o dealtmintrelea 

şi d-lă Raicu în nr. 151 ală foiei n6stre. 

Nu înţelegemă chiar de locu, pentru oe 

atâtea vorbe şi suspiţionărl, după ce 

memorata corespondenţă dela Făgăraşfi 

u’a avută soopula de-a ataca pers6ne,

oi a combătută numai obiceiulă de-a 

sluji împreună, la anumite ooasiunl, preo

ţii români gr. cat. cu preoţii maghiari 

romano-catolici. Nu se pote contesta, că 

acestă obiceiu, ori câtă de vechiu ar fi 

elă şi ori câtă de mari dimensiuni ar fi 

luată, astă4l nu mai pote fi treoutft aşa 

uşoră cu vederea şi trebue combătute, 

căci ori ce identitate cu adversarii noş» 

tri, în împrejurările politice de astăzi 

pote ave grele urmări pentru naţionali

tatea poporului nostru. Amă dori deol, 

ca celoră ce combată asemeni obiceiuri, 

să li-se dea atenţiunea cuvenită şi bine- 

voitore, er nu să fiă luaţi în nume 

de rău.

— x—

Recunoştinţa Croaţilorti. Partida dr6p* 

tâ croată provocă naţiunea croată la 

contribuirl benevole pentru construirea 

unui paiaţă, ca dară naţională pentru 

Starcevicl.

—x —

John Morley şi Francesii. Uaă cores

pondenta din Londra ală unui 4'ară ita

liană anunţă următorele îu privinţa mi

nistrului pentru Irlanda, lohn Morley: 

„Elă este pănă peste buze înmuiata în 

simpatiile fraucese. In articulii săi poli

tici a repeţită elă cuvintele unui diplo

mată englesă, că Europa după anuli 

1870 a perdută în Francia pe metresa 

sa şi şl a găsită ună aspru măestru în 

Germania. Morley este de convingerea, 

că opera prinoipelui Bismarck mai cu» 

rândă său mai târ4iu se va surpa oa şi 

gigantioulă edificiu ală lui Napoleonii I.*

—x—

Cehii in contra făinei unguresol. Ca

mera comercială din Praga a adresata 

o petiţiă oătră ministrul ă austriacti de 

comerciu, cerândă, oa acesta să sisteze 

favorurile privitore la transportulfi fiii- 

nei ungurescl în Boemia şi Moravia pe 

motivulă, că e infectă şi falsificată, 6r 

în privinţa articuliloră, ce se transportă 

pe corăbiile societăţii de navigaţiune du

nărene, ei pretindă reformarea tarifei în 

favorula intereseloră austriace.

— x—

Unii Studenta, care a absolvatO clasa 
a V II a la ună gimnasiu maghiarii şi 
voesce a continua în Braşovă, se ofere 
ca instructoru pe lângă băieţi din clasele 
inferiore, eventuală dă şi ore private din 
limba maghiară. Adresa la Redaoţiune.

— x—

Pe linia Braşovă-Sernesci, vorfi cir

cula dela 28 Augustă n. o. încependti 

şi pănă incluşi ve 30 Septemvre n. o., 

afară de trenurile de pănă acum, în 

Dumineci şi sărbători următorele trenuri:

tren. mixte tren. mixte

6421 «423 Staţiuni 6422 b424
II. III. II. III. II. III. II. III.

149 91£ Plec. Braş. Sos. 447 831
212 9̂ 5 Braş. Bart. 432 8ÎŞ
235 9£^ Cristiană 413 757
246 959 Reşnovă 403 747
306 1019 Tohan. v. 841 V30
317 ÎQHO sos. Zer. plecă 331 720

„M işcarea română“.
Sub acestu titlu „NeuesPester 

Journal“ scrie din incidentulu a* 
dunărei generale a Associaţiunei 
transilvane unu articulu xle fondu, 
din care credemu a fi de interesă 
a reproduce părţile rn.ai însemnate,
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După ce 4Í06, că, în curândă se va 

Arăta, déoá asigurările române, oă Asso- 

oiaţiunea lorö nu faoe politică, suntü sin

cere séu nu, continuă 4*c©n^ö> că fiă-oare 

întrunire mai mare a păturilorö conducă - 

tóre şi inteligente ale acestui poporă aţî- 

ţatfi prin agitaţiuni făţişe şi ascunse, serves- 

ee unui soopă politicü. Nu se póte nega, că 

jnişoarea română a cresoutü în lunile din 

urmă [extensivă şi intensivă. Acésta nu 

se póte tăgădui, ér politicii unguri ar 

> faoe forte rău, decă nu ar ţin0 sâtnă 

de aoésta agitaţiune. Nu impórtá, décá 

postulatele Româniloră au îndreptăţire 

ori nu — „N. P. Journal“ admite, că 

n’au — împrejurarea însă, că a4l parte 

mare a poporului română ia parte ao- 

tivă la acéstá mişcare, nu póte fi con

testată şi ori ce causă, pentru oare se 

interesâză sute de mii, posede pentru 

adevőratulü omü de statü óre-care impor

tanţă.
A vorbi totuşi de o „cest*une ro 

mână“ în Ungaria este—4ioe „N. P. J .u 

-absurdă. Acestü 4i&rü găsesce, oă Ro

mânii trăesofi sub aceleaşi legi, ca cele

lalte popóre ale ţării; n’au teritoriu şi 

legi deosebite. Decă dér celelalte naţio

nalităţi suntü mulţămite (? !), Românii n’au 

niol unü titlu de a se opune statului un - 

garü şi instituţiunilor sale legale. Déoá 

Bomânii suntü mai număroşl, decâtă oe- 

lelalte popóre nemaghiare, acésta nu ie 

dă dreptü a pretinde mai mari drepturi. 

Mişcarea română se ra4imă pe autono 

mia de odinioră a Ardélului, dér R o 

mânii n’au dominată niol în Ardélulü de 

odiniórá şi dâoă s’ar restabili autonomia, 

ei n’ar puté dobândi hegemonia în Ar- 

délö. Văile largi şi roditóre ale Ardélu

lui, înainte de tóté însă oraşele, se află 

în manile Maghiarilorü şi în parte în ale 

Saşilorfl. După acesta „N. P. Journal“ 

oontinuă astfelü :

„0 trăsură remarcabilă a mişoărei 

române este oontra4icerea internă între 

singuraticele postulate ale conducători- 

lorö români. Ei cerü separarea Ardélului, 

dela care aşt0ptă ei folosü, dér ei oerü 

sé fiă puşi pe aceiaşi picioră de egali

tate ou privire ia legile eleotorale, fi

indcă starea actuală íLgenézá. Estinde- 

rea legei electorale pentru Ungaria asu

pra Transilvaniei, Românii o voră do

bândi necondiţionată , décá vorö re

nunţa pentru totdeuna şi deönitivü la 

antcnomia Transilvaniei. In politică jocă 

rolulü celü mai mare legile oportunităţii. 

Pânâ când fantoma autonomiei politice a 

Transilvaniei nu va disparé din capetele ro

mâne, nu ar fi consulta pentru statulü un 

garü, sé estindâ, pure et simple, legea elec

torală maghiară şi asupra fostului Ardélü. 

edd acésta ar fi sinonimii cu estradarea 

Ardélului Româniloru. Ce e dreptü, după 

onm amă amintitft mai süsü, nu e tocmai 

probabilă, oa chiar şi în casulü acesta 

se náváléscá potopulü romáaescü asupra 

Transilvaniei. Dér ajunge, că esistă óre- 

oarl temeri. Ar fi luoru nebunü, să se 

rupă z&garulü, deşi nu tocmai tare, pă' 

nfc oâud ne ameninţă potopulü. Să dis

pară potopulü federativü alü românis

mului şi atunci s’ar pute dărâma şi aoele 

valuri, pe cari le folosesce statulü uni- 

iarü maghiară în contra tendinţelor 

centri-fiigale v. statulü unitară maghiară 

Insă este o neoesitate atâtă pentru 

naţiunea uugară, câtă şi pentru posi- 

ţiunea militară a monarchiei şi pentru 

oonstelaţiunea referinţeloră de putere 

In Europa. O Transilvaniă desfăcută de 

corpulü statului şi estradată Românis

mului ar fi unü looü de năvălire pen

tru puterile agrassive ale Ostu lui. 

.Strînsft unitü cu curpulü statului ma

ghiarii este o întăritură de neînvinsă a 

statului nostru şi a monarchiei. Asupra 

punotului aoestuia nu se va treoe nici

odată, deórece fiă oare guvernă, care în 

privinţa aoésta va căloa pe térémulü 

tranaaoţiuniloră, imediatü îşi va pierde 

ţinuta lui atátü în parlamentă, oâtă şi 

în opiniunea publioă. Acesta amü spus’o 

noi pe faţă şi la ocabiunile de mai înainte 

jşi oredemö, că nu putemă în destulă a 

jia provoca la acestü punctü oardinală.

Prima condiţiune pentru raporturi bune 

între Români şi statulă maghiară, este 

reoun6scerea necondiţionată a legiloră 

fundamentale ale statului.

Mişcarea română trebue să se ridice 

din starea embrionară a unei politiol ne- 

copte studenţesc! la o înţelegere a băr- 

baţiloră da stată, a situaţiunei întregi; 

atunci se p6te numai vorbi asupra sin- 

guraticeloră postulate şi dorinţe ale Ro- 

mâniloră.

Raportü generalii
alu comitetului Associaţiunii transilvane pen

tru literatura română şi cultura poporului 

românii despre activitatea sa în decursulü 

anului 1892.

(Urmare.)

Stipendiulă ală Jl-lea s’a destinată 
pentru tinere séu tineri, cari avâudă 
deja pregătirea recerută pentru arta mu- 
sicei instrumentale, deprinderea trebuin- 
ciosă la piană (olaviră) şi talentulă mu* 
sicală, ar dori să se perfeoţ’oneze în 
cutare conservatoriu, pentru a puté pro- 
vedea eventuală musica instrumentală 
la o şoolă de categoria şcolei Associa- 
ţiunfci.

Esoriindu-se concursă, primulă sti
pendiu nu a putută fi conferită, deóre*ce 
niol unulă din concurenţi nu a întrunită 
condiţiunile din conoursă. Pentru aoestă 
stipendiu s’a esorisă conoursă nou şi co* 
mitetulă nu va în tâ^ia a lă decerne 
după ce va fi expirată terminulü con
cursului.

Stipendiulă ală doilea menită pentru 
ună elevă seu elevă de conservatoră, la 
care au reflectata indivi4l, cari au în
trunită condiţiunile din conoursü, s’a vo
tată d ş0rei Alesandrina Cunţanft din 
Sibiiu, avénda a ’i se libera cu începe
rea anului şool. 1892/3.

2. In ceea ce privesce esecutarea 
ooncluseloră luate în adunarea generală 
din 1891, oomitetulă îşi ia voia a raporta 
despre starea luorului, după cum urmézá:

a) lusărcinărei primite de a lua dis- 
posiţiunile de lipsă, pentru ca delegaţii 
singuratioeloră despărţăminte la adună
rile generale ale Assooiaţiunei să fiă de 
timpuriu anunţaţi comitetului centrală, 
comitetulă D-vóstré a satisfăcută, stăruind 
oa direcţiunile despărţăminteîoră să i arete 
înainte de adunare lista delegaţiloră es- 
mişl. In consemnarea alăturată sub 2/. 
se comunică despărţămintele, cari au es- 
misă delegaţi şi numele celoră esmişl, 
întrucâtă ni-s’au făcută arătările de lipsă.

b) însărcinarea primită de a institui
o „carte de aură“, în oare să se induoă 
numele aeeloră binefăcători, cari au do
nată séu voră dona pe viitoră peste 500 
fi. Assooiaţiunei, comitetulă nu o a pu
tută realisa întoomai. Casarulă Associa- 
ţiunei, d lă G. Candrea, căruia i-s’a în
credinţată esecutarea condusului respec
ţi vü ală adunării generale, va desluşi 
în raportulă său starea lucrului.

c) Prin conolusulă său din şedinţa
II Nr. prot. 20 lit. g. Onorata adunare 
generală din anula 1891, făcândă provo
care la ună condusă anterioră, a însăr
cinată oomitetulă, ca să aşeeje în sala 
festivă a şo01ei Asooiaţiunei portretele fă
cute în pictură de uleiu ale preşedinţi- 
loră deoedaţl, precum şi ale binefăcăto- 
rilora distinşi ai Asooiaţiunei. Comisiunea 
esmisă din sinulu comitetului ou îndato
rirea, de a face propuneri relative la 
modula esecutării conclusului onoratei 
adunări n’a fosta pusă în posiţiă de a 
presenta raportulă aşteptata, şi astfelă 
afacerea e încă pendentă.

d) In urma însărcinării primite de a 
tipări conspectulü memb^ilorü Asocia- 
ţiunii arangiaţl după despărţăminte şi 
a lă trimite spre rectificare direoţiunilora 
din despărţăminte, comitetulă a încredin
ţată întrega afacere oassarului Associa- 
ţiunei, d-lui G. Candrea, care p0rtă evi
denţa membriloră, şi care în raportulă 
său speciala va arăta starea lucrului şi 
în afacerea acésta.

e) Insărcinărei primite de a învita 
direoţiunile despărţămintelorii să ne facă 
cunoscute, înainte de adunarea generală, 
tóté caşurile de mórte între membrii 
Assooiaţiunei, ca să se p0tă reotifioa lista, 
ce e a se subşterne adunării generale, 
comitetulă a satisfăcută şi lista reotifi- 
cată se alătură la altă locă din acestü 
raportă.

f) In urma autorisării primite, corni- 
tetula a tipărită în câte 500 esemplare 
regulamentul^, programa şi condiţiunile 
da primire ale şcolei Asooiaţiunii spre 
a le distribui în scopă de a deştepta totü 
mai multă icteresulă faţă de acéstá 
şcolă.

g) In urma mandatului primită, co

mitetulă s’a pusă de timpuriu în coînţe- 
legere cu direcţiunea despărţementului, 
în care se ţine actuala adunare generală, 
relativă la arangiarea unei esposiţiunl 
de industriă de casă, de produote agri
cole, eventuală şi de alte produoţiuni, şi 
a făcută totă posibilulă din parte şl, ca 
asemenea esposiţiunl să se arangeze cu 
tóté ocasiunile adunăriloră generale ale 
Associaţiunei şi ca acelea să fiă cercetate 
în numără câtă mai mare de omeni din 
poporă.

h) Insărcinărei de a subşterne Ono
ratei adunări generale raportulă cassa- 
rului în obiectulü raţiociniului, apoi ra 
pórtele despre soontrările efectuite în 
decursulă anului, preoum şi raţiooiniulă 
şc0lei de fete, comitetulă satisfaoe ală 
turândă actele cerute la altă locă ală 
acestui raportă.

«) In urma mandatului de a studia 
cestiunea: decă nu ar fi timpulă ca să 
se întroduoă ună altă sistemă de conta
bilitate, comitetulă a însărcinată pe oas 
sarulă Asooiaţiunei să i facă la timpă 
potrivită propuneri positive în acâstă 
afacere. In raportulă său specială, d lă 
oassară ală Asooiaţiunei va desluşi şi 
acéstá afacere, preoum şi afacerea ou 
deschiderea în raţiooiniu şi în budgetü 
a unei nouă rubrici, spre a se face evi
dente restanţele atâtă la venite câtă şi 
la eşiri, cu care ia maudatulă Onoratei 
adunări generale din anulă trecută, de 
asemenea a fostă însărcinată.

(Va urma.)

Literele fundaţionale iile fimda- 
ţiunii „Yancea“ ne.

V. Bunulü delà Sânmiclâusü se donéza de 

Fundaţiune.

(Urmare.)

§ 10. Stipendiile şi aiutórele spe
cificate în §§ ii precedenţi 5, 6, 7, 8,
9 vorü fi de a se conferi pe oalea con- 
cursuală, publioându-se concursă for 
mală în jurnale române de ale nóstre 
şi prin ceroulare archidiecesane.

§ 11. Tóté subsidiile şi subvenţia 
nile amintite în §§ ii 1, 2, 3, 4 preoum 
şi stipendiile şi ajutórele precisate în 
§§-ii 5 6, 7, 8, 9 se voră conferi prin 
Preaveneratulă Consistoriu archidiecesană 
greco catolioă din Blaşiu, în a oărui şe
dinţă fiindü presentü Mitropolitulü va 
avé două voturi, şi devenindă voturile 
împărţite in două părţi egale, va decide 
partea aceea, la care se voră fi alătu
rata voturile Mitropolitului, ori în ab
senţa dêusului, la oare parte se va fi 
alăturată preşedintele.

§ 12. Intre concurenţii la stipendiile 
şi ajutórele preatinse voră fi de a se 
preferi tinerii, oari se voră afla a sta cu 
Noi în legătură de sânge, ori afinitate, 
şi vorü fi români greco-catolicl ; dér şi 
între aceştia voră avé gradă de întâie
tate preoum urrnézá:

1 Fiii şi fiicele lui Georgiu, Iosifă, 
Ioană şi Alesandru Vancea fraţi îutre 
sine şi nouă nepoţi de frate născuţi în 
VaşadO, comitatulă Biharéi, dieoesa ro
mână greco catolică de Oradea-mare.

2. Fiii şi fiicele lui Demetriu, 
Georgiu şi Maria Bandiciu, măritată Făr- 
caşă, fraţi între sine şi nouă nepoţi de 
soră născuţi în Vaşadă, comitatulă Bi
haréi, dieoesa greco catolică română de 
Oradea-mare.

3. Fiii şi fiicele Ini Gregoriu, Io- 
sifă, Ioanü şi Teodora Nistoră, fraţi în
tre sine şi nouă veri primari după mama 
nostră Fiórea Vancea născută Nistoră 
născuţi asemenea în Vaşadă; precum 
şi descendenţii acestorü notaţi sub 
numerii 1, 2, 3, pănă la gradulü ală 
optulea.

4. Descendenţii nerótei de vără ală 
treile cu numele Oarolina Vancea mări
tată Eliă Ckiriia, cari vorü fi de a se 
computa între consângeni de ai noştri 
pănă la gradulü alü 4 iea.

§ 13. După stingerea graduriloră 
memorate în liniile consâi'geue şi de afi 
nitate, ori décà dintre descendenţii ace
lora nu ar fi concureuţi la acéstá funda
ţiune, tóté stipendiile şi ajutórele, ce ie 
va da acéstá fundaţiune, vorü fi de a 

se couferi libere fără respectă la oeva 
legătură ou Noi, dându-se tiuerilora ro 
mâui greoo catolici iii ai archidieaesei 
nóstre, cari vorü esoela atâtă în purta
rea morală, eâtü şi în progresulă în 
studii.

§ 14. Cu escepţiunea tineriloră 
cari voră fi stâudil în legătură cu Noi, 
in sensulă §-lui 12 —* doi fraţi ori douë 
surori îu acela-şl t’tnpă, nu voră puté 
câpăta stipendii, ori ajutore dm acésta 
fundaţiune.

§. 15-. Toţi stipendiaţii de ambele 
sexe ai acestei fundaţiuni, voră usua sti
pendiile căpătate pănă la terminarea cur-

suriloră şcolastice, decă voră raporta 
calcul! laudabill din purtarea morală şi 
jcelă puţină de jumătate ou eminenţii 
din studiile, ce le voră asculta după. 
prescrisele institutului. Eră cei dela Uni
versităţi şi pănă la depunerea rigorâse- 
loră de doctorată.

§ 16. Stipendiaţii de ambele sexe 
dela t6te institutele de învăţămentă vortt 
fi obligaţi în restimpă de 10 4'!© dela 
finirea anului şcolastioă, a se legitima la 
Preaveneratulă Consistoră archidiecesană 
din Blaşiu ou testimonii şcolastioe le
gale despre purtarea morală şi progre- 
sulă în studii făcută, în decursulă anului 
şoolastioă espirată. Eră rigorosanţii des
pre depunerea rigoroseloră ou succesă 
bună. La din contră stipendiile folosite 
de cei, ce nu voră împlini acăstă obli
gaţiune, nefiindă împedecaţl din oause 
acceptabile, voră fi de a se dechera de 
vaoante şi de a se conferi altora. Dâră 
stipendiile devenite vaoante, sub decur- 
sulu anului şcolastioă, prin morcea sti- 
pendistului, ori prin perderea ştipendiu- 
iui, pe anulă acela se voră capitalisa, 
precum s’a 4>sa ta alineatulă ultimă a 
§ lui 9.

(Va urma).

NECROLOGtJ. Subscrişii membri ai 
familiei întristate: ca soţiă, ca prunci, 
sooru, sorori, frate şi cumnaţi, cu inima 
frântă de durere aducă la cunoşcinţă, că 
G a b r i e l  Mânu ,  mbifculă soţă, părinte, 
ginere, frate şi cumnata, fostă advocată, 
îu Bistriţă, membru fuudatoră, ală „As
sociaţiunei Transilvane“ şi membru ală 
mai multoră corporaţiuni şi societăţi, Di- 
rectoră eseoutivă la institutulă „Bistriţia- 
nau, astă4l în 28 Augustă 1892 st. n. la
3 6re după amia4i, după ună morbă în
delungată şi-a dată nobilulă său sufletft 
îu manile Creatorului în anul al 48-lea al 
vieţei sale plină de activitate. înmormân
tarea rămăşiţeloră pămentesol se va se- 
verşi Marţi în 30 Augusta 1892 Ja 4 6re 
postmeridiane. Sânta liturgiă întru re- 
pausulă sufletului său se va oelebra în
31 Augusta 1892 dimineţa la 9 ore, în 
biserica română greco-cat. din Bistriţă.

Fiă-i ţărina uş6ră şi memoria bine
cuvântată !

B i s t r i ţ ă ,  la 28 Augustă 1892 st. n.

Valeria Mânu năso. Foruţiu, ca soţiă, 
Em ilii, Victorii, ca fii, Samuilii Foruţiu, 
consiliera ministerială în pensiune, ca 
socru, Irina , Maria Macedonu, Ana, Pe- 
lagia, Anastasia, oa surori şi frate. Em ilii 
Poruţiu, ingineră, ZK Romul# Poruţiu, 
medică, Basiliu Popiţianu, căpit. o. r. în 
pens., oa cumnaţi.

S C IR l ULTIME.
Din Berna, cu data de 26 Au- 

gustu, au sositu depeşile următtire:
„Ac|i Vineri, deplinu succesu 

pentru causa română. CongresulCi 
a hotărîtu se numescă o comisiune 
pentru a studia revendicările na- 
ţionalităţiloru asuprite şi se facă 
unu raportă în acestă privinţă41.

A doua depeşă dice:

„Congresulu a desaprobatu ac|î 
articolulu din „Neue Freie Presse“ 
dafavorabilu Româniloru şi în care 
se dedea s6mă într’unu modu ne- 
esactu de lucrările congresului. 
Corespondentulu cjiarului vienesu 
a fostu espulsatu din sala studen- 
ţiloru.“

TELEGRAMELE
^Gazetei T ransilvaniei.“

(Serviciulil biuroului de cor. din Pesta).

Semlin, 80 Augustu. Faima, ca 
aici ar fi isbucnitu colera, este nea- 
deverată.

Hamburg, 60 Augustu. In urma 
recirei temperaturei, momentană 
a scăe[ută şi colera.

Bremen* 30 Augustu. In modă 
oficială pănă acum nu s’a consta
tată nici ună casă de coleră a- 
siatică.

Seghedin, 30 Augustă. In cer- 
culă electorală dela Taape, a iostu 
alesă deputată kossuthistulă Sima, 
cu 657 voturi, faţă de 31 voturi 
date candidatului liberală Kazaly.

Proprietarii: A.wrel M u re ş ia n u .
Rfidaciuitt resDOasaîjÎlîl: G regoriu  H a io ru .
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Cursnlâ la bursa din Yiena
din 30 Augusta a. c 1882

Renta de aurti 4°/n 
Benta de hârtiă 5u/„ 
împrumutul* căjlorft ferate ungare 

aură
dto argintii - 

Amortisarea datoriei căilor* ferate de 
ost* ungare [1-ma emisiune]

Bonuri rurale-ungare - - 
Bonuri croato-slavone - 
Despăgubirea pentru dijma de vinii 

ungurescă 
Imprumutulă eu premiulă ungurescâ 
Losurile pentru regularea Tisei şi ife- 

ghedinului . . .

111.25 
ICO 35

120 — 
100.15

U7B0
94.—

94 50 
148.75

136 75

Amortisarea datoriei căilorti ferate de
ostii ungare [2-a emisiune] —.— 

Amortisarea datoriei c&ilortt ferate de
ostii ungare (8-a emisiune) —-—

Renta de hârtiă austriacă 95.70
Reita de argintii austriacă - - - - 95.55 
Renta de aurti austriacă . . .  118.90
Locuri din 1860 - • - 140.—

Aaţiunile băncei austro-ungara • « 999 —
Acţiunile băncei de credita austr • 355.—
Acţiunile băncei de credita ungar. • 311.75
Galbeni împărătesc! - • 6.69

Napoleon-d'orI .................... 9.50V2
Mărci 1U0 împ. germane * - 58.60
Londra 10 Livres sterlinge 119 65

Quint-Estract de Coniac.
Spre producerea momentană a unui coniac 

escelentQ, sănătosft şi abundenta, oare nu se 
pote deosebi de ooniaoulft 7erifabilQ francesQ, 
recomandâ aoestă specialitate prol»at&.

PreţulQ unui kilo (de ajunsa pentru pro
ducerea a 100 litre) este 16 fl. y. a. Recepta 
se alătureză gratisă. Pentru cela mai bunii 
resultatQ şi pentru unii fabricata sănStosâ ga- 
rantezQ.

Economisare de spirtu
pote obţine prin esenţa mea neîntrecută pentru întărirea racliiuriloru; 
aceea dă beuturilorft una gusta plăcuta, simţibilu şi se pote găsi numai la mine.

Preţulu unui kilo 3 fi. 5 0  er. (de ajunsa la 6C0—1000 litrej inclusiva ins- 
trucţiunei de întrebuinţare.

Afară de aceste specialităţi oferă de tota felula de esenţe pentru pro • 
ducerea de rumu, slivovitz, tretoer, liraiiterbfttter şi de tota felula 
de liqueur-urî, spirtnose oţetii şi oţetu de vinii de o calitate ne
întrecută. Recepte se alătureză gratisă. Preţuri eurente franco.

Se garanteză pentru fabricate sănetose.
€ A R L  P H IL IP P  P O L L A K ,

IFa/torică, de sp e c ia lită ţ i d.e e s e n ţe  în  IPrsig'a,. 
892,50—12. Reprezentanţi solldi se caută.

T T
»

ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 fi. —
Pe şese lun i............................................6 fl. —
Pe unu anu ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. 
Pe çése lunï 
Pe unü anü.

10 fr. 
20 ir. 
40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.....................................................2 fl. —
Pe şese lu n i................... , . . . .  1 11. —

Pe trei l u n i ...........................................  50 cr.
Pentru România şi străinătate:

Pe anu................... .................................8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................. . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lamuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

n ^ f e r s - u - l- d  t r e r ^ u L r i l o r - C l
ne liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Mai 1892.

Budapesta—Predealü P r  edealu—Budapesta |B.-Pe8ta-Aradu-Teiiid Teiu§-Aradii-B.-Pesta Copşa-mică-Sibiiu

Trenù
de

persón.

Viena 

Budapesta 

Siolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

ălezo-Telegd
Rév
Bratca

Bucia
Ciuoia
Huedin
Stana

Aghiriş
öárbáu
NădSşel

duş iu

Apahida
Q-hiriş
Cucerdea
üióra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşu

Oràoiunelü
Blaşiu
Mioăsasa

Copşa mică

Mediaşâ 
Elisabatopole 
Sighiş6ra 
Haçfalëu 

Homorodü 

Augustinü 
Ap aţa 
Feldióra

Braşovu

Timişii 

Predealü

Buourescî

10.00

8.25

11.38
2.12

3.B3
4.- 

4.39 
B.22 
5.45

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46
4.02

5.26

Trenù
acceie-
ratű

6.10
6.41
7.17
8.-

Trenù
de

persón.

Trenă
accele-
ratù

Trenù
aocele-
ratü

8 .- 2.15j

2.10 5.50 9.15

4.14 9.22 11.19
5.53 11.53 12.57

7.08 1.50 2.12
7.15 2.24 2.19

7.43 3.03 2.49
8.18 3.46 3.26

4.07

8.51 4.27
9.07 4.53 4.17

9.37 5.32 4.50

5.48

6.0fc
6.24 
6 39 5.42

10,37 6.59 6.55i

11.10 8.20 6.18

11.32 8.45 6.34

12,50 10.11 7.33

1.35 11.09 7.57

1.43 11.17

1.52 11.26

2.18 11.54 8.22 i

2.40 12.18 ( 8.38

12.58 ( 8.43

1.34
1.51 9.14
2.29

2.48 ( 9.48
3.03 ( 9.50

3.26 10.06
4.07 10.28
5.09 11.04
5.35 11.19

7.23 12.27

8.09 12.58
8.43 1.15
9.18 1.35

Tren
accel, 10.05 ( 2.09

11.- 5.15 ( 2.19
12.26 5.57 3.01

1.11 6.29 3.31
8.36 12.10 9.15

Braşovu

Copşa mică

Micăsasa

Teiuşti

sus

Cluşiu

Aghireşă 
na

B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
8.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenű
de

persón.

Trenù
accele-
ratű

Trenù
de

persón.

Trenù
de

persón.

Trenù Trenù 
accele- de 
ratù persón.

4.20
4.48
5.07
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

6.—
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

8.50
5.16
5.57

6.58

îr. ac.

4.40

9.12
9.41

10.17

7.30
1.55

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradű

Grlogovaţă 

Gyorok 
Paulişii 
RadnaLipova 
Conop 

Bêrzava 
Soborşinti 
Zamù 
Gurasada 
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Pisti)
Orăştia
Şibottl
Vinţ. de josü 
Alba-Iulia 
Tei u şii

10.00 8.05 2.15

8.10 1.55 9.30
11.14 4.02 1.05

3.45 6.57 5.24
4.30 T. d . per.

2.34 5.46

4.42 2.54 5.57

5.03 3.34 6.19
5.14 3.58 6.30
5.32 4.20 6.48
5.56 7.12

6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.35
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.30
8.52 9.54

10.00 10.19
10.25 10.50
10.44 11.16
10.08 11.44
11.29 12.06
11.56 12.38

Trenù
de

persón

Teiuşu
Alba-Iulia
Vinţ. de josü
ŞibotQ
Orăştia
Simeria (PlsM)
Deva

Branicica
Ilia

Ghirasada
Zamü

Soborşinfi
Bêrzava
Conopü
Radna Lipova
jPaulişii
Gryorok
Grlogovaţ0

Aradü

Szolnok 

Budapesta 

Viena

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

Trenù
accele-
ratù

Trenù
de

persón

6.21
6.46

6.57 
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18

4.15

5.28

7.25

6.20

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.22

1.20

7.20

1.39 
2.19 
2.36 
3.03
3.30
4.14
4.30 

4.52
5.14 

5.25 
5.50, 

6.04! 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8.08
8.30

8.40 
9.05 

2.21 

5.50

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.—
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57
11.21
11.56
12.22
12.40

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu—-Copşa-iiticâ

Sibiiu 7.35 4.49 10.17
Ocna 8.02 5.09 1043
Loamneş 8.30 5.32 11.09
Şeica-mare 9.05 5.59 11.40

Copşa mica 9.34 6.20 12.06

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

1.55

Sim eria (Pisfci) Petroşenî || Pefroşenî-Siiiieria (PisM)

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

Simeria
Streiu
HaţegQ
Pui

Crivadia
;Baniţa
Petroşenî

6.34 
6.52 
7.30 
7.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.02 
9.41 
9.56 

10.13 
10.32 
11.07 
11.41 
11.59 

2,24 
4.47 Ohirişâ

T ű n '1' " " 1»

6.- 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50 6.20
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
8.47 2.23 7.24 Haţegti 8.36 1.54 8.25
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01
9.45 4 .- 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

Aradü--Timişora Timişora—Aradii
Aradü
jVinga
Timişora

6.15
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

5.58^ijui^óra 
6.46 Vinga 
7.39 Aradű

8.10
9.02
9.44

1.11
2.46
3.50

8.15
9.46

10.50

G liir i şii—T urda Turd a—Q hiri§u

7.48 10.35 3.40 IO.24J Turda 4.50| 9.30 2.30
8.08 10.55 4.- 10.44| Gliirişu 5.10| 9.50 2.50

8.50
9.10

6.20

Slureşu-Iiudoşâ-B istriţa

Murëçü-Ludoçû 

Ţagu-Budateleoă 
Bistriţa . .

4.-
6.48;
9.59

Bistriţa-IHuresu-Ludosu

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecă

Murêçü-Ludofü

1.16
4.50,

7.21

Sighişora. . . 4.30| 11.25 Odorheiu. . .

?

8.15 3.15
Odorheiu . . . 7.21 2.11 Sighişora. . . 10.52| 6.10

Careii-mari —%el&u II Kelàu—Car eii-m ar 1
Careii-marI. . . .  I 5.451 Zelău . . 

Zelău........................ 111.—! Careii-marI

1.56

i 03

Nota i Numerii încuadraţl ea linii gróse însemnézâ ôrele de nópte.

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

Regh.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

7.25

8.20
9.11

11.39

2.41
3.
5.14
6.36
7.16

Regh.-sàs. -Qşorh.- Cucerdea
Itegh.-săs.

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

3.44 
5 14

5.2y

7.05
7.47

9.35

10.05

12.31
1.15

3.
5.05
5.54
7.41
8.25

Simeria (Piski)—Hunedora

Simeria (Piski)
Cerna
Himedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.88

9.50
10.08
10.32

Hunedora—Simeria (iVku

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3.-
3.20

7.22
7.50
8.10

Braşov—Bêrnescl
Braşoy

Zernesci

8.35

10.28

4.55

6.36

üflernesci -Braşov

Zêrnescï

Braşov

5.00

6.29

12.20

1.44

Braşov—di.-Yaşarhelu,

BraşoYii 8.30 3.10
Uzonü 9.43 4.23
S.-Greorgiu 10.23 5.03
C-Vaşarheiu 12.46 m

€ li.-V aş  arlieiu—Braşov.
Ch.Vaşarheiu | 

S.-G-eorgiu 
Uzonö 
Braşo vű

4.00

6.32
7.00
8.08

2.45

5.17
645
6.63

Tipografia A. MUREŞIANU.


